[bookmark: _GoBack]Мы против коррупции в жилищно-коммунальной сфере!
Борьба с коррупцией заключается не только в применении правовых мер, направленных на преследование за совершение коррупционных правонарушений, но и в превентивной работе по повышению уровня правосознания граждан, популяризацию антикоррупционных стандартов поведения, образования и воспитания, на формирование антикоррупционного поведения гражданина. 
Если вы собираетесь провести перепланировку своей квартиры:
· Сначала проконсультируйтесь в Государственной жилищной инспекции или отделе капитального строительства при местной администрации.
· Закажите проект перепланировки в организации или у индивидуального предпринимателя, которые являются членами саморегулируемой организации (СРО).
· Подайте заявление о перепланировке квартиры в уполномоченный орган по месту жительства либо в Многофункциональный центр «Мои документы», приложив документы о согласовании перепланировки
Если на каком-либо этапе сотрудники предлагают вам за вознаграждение «закрыть глаза» на перепланировку, перескочить через какой-то этап согласования...скорее всего, они просят у вас взятку.

